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Pútnické sv. omše

Drahé sestry a bratia,

pozývam vás v piatok 13. januára na oficiálne začatie osláv a prežívania 100. výročia fatimských
zjavení v našej farnosti.

Celý program začína o 1700 večeradlom, pokračuje zhruba o 1745 sviečkovým sprievodom po
uliciach Čemerného (prosím vás, ak máte, doneste si sviečky) a vrcholí sv. omšou o zhruba

1830. 
Ak nám Boh dožičí ďalší čas, chceli by sme prežívať 13. v každom mesiaci takýmto podobným
štýlom, kde si chceme vyprosovať milosti do našich rodín, manželstiev, vzťahov a osobného
života.
Teším sa na spoločné prežívanie fatimských tajomstiev a udalostí spolu s vami v tomto roku.
Požehnaný celý nový rok.  (Marek Kunder)
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Rozhodnosť 2

Apoštol Jakub pod vedením Ducha Svätého

napísal, že ak túžime po múdrosti, máme o
ňu prosiť a Boh nám ju dá. Podmienkou však
je prosiť s vierou, bez pochybovania. Ak
váhame, či pochybujeme, stávame sa
nestálymi a nespoľahlivými, a preto
nemôžeme od Pána prijať to, o čo sme ho
prosili. Jak 1, 5-8.  Tieto verše opisujú pozíciu
nerozhodného človeka: žije v zmätku, biede a
bez Božej pomoci. Pristupujme k Bohu s
vierou a ochotou konať, keď vieme, ktorým
smerom sa treba vybrať. Ak po modlitbe a
určitom čase nedostaneme žiadny pokyn,
môže to znamenať, že Pán Boh nám dáva
možnosť rozhodnúť sa, ako chceme. Pán Boh
nám nedáva vždy presné pokyny. Očakáva, že
sa budeme riadiť jeho Slovom, Duchom a
múdrosťou. Ak v nejakej zložitej záležitosti
nepociťujeme pokoj, alebo ak by nebolo
múdre danú vec urobiť, vyhnime sa jej. Je to
jednoduché! Nebojme sa rozhodovať, veď ak
pochybíme, máme šancu to zmeniť. Boh nám
pomôže dostať sa do cieľa, ale nemôže hýbať
autom, ktoré má zatiahnutú ručnú brzdu. Ak
úprimne túžime plniť Božiu vôľu, ale
zblúdime, Boh nás nájde a privedie na
správnu cestu. „Urobiť niečo je lepšie, než
neurobiť nič.“ Niektorí ľudia premárnia celý
život, pretože nie sú schopní rozhodovať sa.
Nerozhodnosť má viacero príčin. Toto môžu
byť niektoré z nich: 1. Niekto môže byť
nerozhodný, pretože mu rodičia nikdy
nedovolili, aby sa sám rozhodoval. Možno si
mysleli, že tým svoje dieťa ochránia, ale v

skutočnosti ho obrali o schopnosť
rozhodovať sa. 2. Nerozhodní ľudia si nie sú
istí sami sebou a pochybujú o svojich
vlastných schopnostiach. To je častý úkaz v
dnešnej spoločnosti. Satan nám dávkuje
rôzne druhy strachu a neistôt, ktoré nás
paralyzujú a bránia využiť existujúci
potenciál. Nerozhodní ľudia musia pochopiť,
že Boh ich veľmi miluje a v Kristovi dokážu
všetko, pretože On im dáva silu, schopnosti a
múdrosť. 3. Do nerozhodnosti môže vyústiť
aj snaha vo všetkom ľuďom vyhovieť. Takéto
osoby sa snažia získať potvrdenie od iných,
preto sa pri rozhodovaní neriadia vlastným
srdcom. Je smutné, že nám natoľko záleží na
uznaní iných, pretože to nám bráni žiť
plnohodnotný život. Ak nerobíme to, po čom
túžime, ale prispôsobujeme sa požiadavkám
iných, v skutočnosti im dovoľujeme
manipulovať s nami. 4. Sú ľudia, ktorí sa boja
spraviť chybu. Vlastná pýcha im bráni prijať
myšlienku, že by mohli pochybiť, preto radšej
neurobia žiadne rozhodnutie. Pokúšajú sa
rozhodnúť sa, ale nikdy to napokon neurobia.
Ak chceme zistiť, či sme sa rozhodli správne,
vykročme a presvedčme sa o tom.
Nepreceňujme potrebu mať vždy pravdu. Ak
sa pomýlime, naša pýcha síce na krátky čas
utrpí, ale negatívne dôsledky nerozhodnosti
by boli oveľa horšie. 5. Po rozhodnutí majú
nasledovať činy. Niektorí ľudia sú nerozhodní
iba preto, aby sa vyhli zodpovednosti za činy,
ktoré si ich rozhodnutia vyžadujú. Úspešní
muži a ženy sa múdro rozhodujú a vytrvalo
robia kroky, ktoré z ich rozhodnutí vyplývajú.
Všetky spomenuté dôvody majú niečo
spoločné; ide o zlozvyk, ktorý možno
odstrániť vytváraním dobrých návykov.
Naberme odvahu a rozhodnime sa byť
rozhodnými ľuďmi. Čím častejšie sa o to
budeme pokúšať, tým lepšie nám to pôjde.                 

(Dominika Čechová)
Zdroj: Meyer, J.: Od zlozvykov k dobrým návykom
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Deti o mame

Čo si deti myslia o svojej mame?

Keď majú....
4 roky – Mama vie všetko!
8 rokov – Mama vie veľa!
12 rokov – Mama nevie všetko!
15 rokov – Mama nevie nič!

18 rokov – Mama je z inej doby!
25 rokov – Mama to možno vie!
35 rokov – Kým sa rozhodnem, spýtam sa
mamy!
45 rokov – Pýtam sa sám seba, čo si o tom
asi myslí mama!
60 rokov – Ako rád by som sa spýtal mamy!
Rovnako ako v živote ľudí, aj v živote

národov sa v každom veku mení uhol

pohľadu na svet. Thiess

(spracovala Anna Sabolová, ml.)
Zdroj: Každý má šancu, Marcela a Stanislav Bielikovci

1. čítanie: Iz 42, 1-4. 6-7
Žalm: Ž 29, 1b+2. 3ac-4. 3b+9c-10
Ant.: Pán požehná svoj ľud pokojom.
2. čítanie: Sk 10, 34-38
Evanjelium: Mt 3, 13-17

Krátke zamyslenie na evanjelium: Samotný okamih
Ježišovho ponorenia do rieky Jordán bol asi
sledovaný iba niekoľkými desiatkami ľudí stojacími na
brehu. Ježiš však neprichádza konať pokánie z vlastných hriechov. Žiadne nemá. Zostupuje
do Jordánu, aby symbolicky na sebe vzal vinu tých, ktorí ich v Jordáne zanechávali. Toto
gesto je podčiarknuté zjavení celej Trojice. Boh hovorí o milovanom Synovi a Duch Boží
spája Syna a Otca. Celý Boh totiž zachráni svet. Celý Boh sa skláňa k človeku a pozýva ho k
obráteniu. Neplatilo to iba pri Jordáne. Božie slová: "Toto je môj milovaný Syn, počúvajte
ho..." zostávajú pozvánkou aj pre nás. 

Modlitba žaltára a breviára: 1. týždeň

Poďakovanie

Dovoľte, aby som vám, všetkým ženám a mužom, ktorí ste sa zapojili do pečenia
vianočných oblátok poďakovala. Do pečenia sa zapojilo 75 ľudí, z toho 5 mužov a aj mladšie
pracujúce ženy a dievčatá. Krásne chvíle pri pečení sme si spríjemnili modlitbou, piesňami,
receptami a zvykmi, a tým sme vytvorili pekné spoločenstvo. Veľmi pekne ďakujem a do
nového roku 2017 prajem veľa zdravia, pokoja, lásky a ochranu Fatimskej Panny Márie.

Mária Artimová
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slovenské lurdy - 

turzovka 2016

Deň siedmy – piatok 8. júla 2016

Práve v tomto kostole máme svoju

poslednú svätú omšu na tejto cyklopúti.
Úzkym asfaltovým chodníkom sa
premiestňujeme z fary do kostola. Hlavný
vchod je z boku lode, pod hlavnou vežou.
Vstupujeme do vnútra. Úžasné. Je naozaj
prekrásny. Krásne klenba na strope
vyzdobená nádhernými ornamentmi. V
presbytériu po pravej strane oltára je 
bronzová krstiteľnica z 15. storočia. Za
obetným stolom je nádherne vyzdobený
oltár, ktorý je veľmi podobný nášmu v
Bazilike Narodenia Panny Márie vo Vranove
na severe. Naša Zuzka si sadá na chóre za
organ. Napriek tomu, že sedí prvýkrát za
organom ide jej to veľmi dobre. Je síce
pravda, že s nôžkami neprepletá, ale s rukami
jej to ide perfektne. Tak už máme všetko
nachystané a svätá omša môže začať. Sedíme
rovno pod oltárom na mieste, ktoré je určené
deťom. Tá svätá omša má svoje čaro. Čaro
spôsobené Zuzkinou hrou na organe, slovami
otcami Mareka a zvlášť atmosférou kostola. 
Po omši odchádzame z kostola v takom
zvláštnom tichom opojení. Jednak z toho, že
sa tešíme domov, ale aj trochu smútime, že
naša cyklotúra už končí.
Prichádzame na faru a znova klasika tak ako
každé ráno. Raňajky, balenie, upratovanie,
kontrola priestorov fary, auta, bicyklov a
vysielačiek. Rozlúčenie sa s miestnym
farárom, modlitba s požehnaním, spoločné
foto a 9:25 vyrážame. Počasie je zatiaľ veľmi
dobré. Svieti slniečko a pofukuje jemný
vietor. Vrbov opúšťame hore poriadnym
kopcom. Niekoľko kilometrov ideme po
hrebeni hôr a potom niekoľko kilometrový
zjazd nás privedie až do Levoče. Na
benzínovej pumpe za Levočou máme prvú  5

minútovú zastávku. Prešli sme už 23,5 km s
priemernou rýchlosťou 22,5 km/hod. 10:35
odchádzame. Pri ďalšej zastávke pred
spišským hradom sa delíme na dve skupiny.
Tá prvá z tých skôr narodených (čiže
pomalších) vyráža hneď, aby sme došli skôr
na Branisko. Dievčatá nám za jazdy dopĺňajú
tekutiny, energetické zásoby a slovami nás
povzbudzujú. 10:45 prichádzam ako šiesty na
vrchol Braniska – Chvála Bohu. 10:57
prichádza posledný cyklista za pomoci
neznámeho Joža, ktorý bol asi v mojom veku.
Priviedol hore jednu skupinu, vrátil sa naspäť
dole a pritiahol aj posledných. To, čo
poniektorí z nás s problémami absolvovali
raz, neznámi Jožo absolvoval dvakrát.
Rozprával, že zdola to ide trošku ťažšie, ale
potom sa dá v pohode aj 30 km/hod. My sme
boli radi, keď sme išli okolo 15 km/hod.
Rozprával nám, že aj doma má skupinu
chlapcov, ktorí ho poriadne prevetrajú. My si
ešte robíme spoločnú fotku a ideme už dole
kopcom do Širokého. Neznámy Jožo nás
sprevádza až do Chminianskej Novej Vsi.
Odbočuje smerom na Víťaz a mávaním ruky
sa s nami lúči. My pokračujeme ešte asi
kilometer a ideme do miestneho motorestu
na obed. Čas 12:46. Doteraz sme prešli 66,9
km s priemernou rýchlosťou 24,1 km/ hod.
Čistý čas na bicykli je 2 hodiny a 46 minút.
Po chutnom obede sa nám ani nechce vstať,
ale ešte nás čaká niekoľko kilometrov a tak o
13:50 sadáme na bicykle a pokračujeme.
Čaká nás posledný úsek cesty. Domov, do
Čemerného. 13:50 máme nútenú 15
minútovú prestávku. Rado dostal defekt.
Vychádzame z Prešova okolo vojenského
letiska a Fero nás informuje, že ten hangár s
oblúkom, ktorý vidíme z cesty je drevená
konštrukcia a má skoro 100 rokov.
Počas 2. svetovej vojny tam parkovali Nemci,
potom Rusi a teraz tam budú nové Americké
vrtuľníky, ktoré sme zakúpili. Aký paradox.
(Peter Tóth)

dokončenie v nasledujúcóm čísle



stran
a 5

Františkova svätá smrť

Celý Františkov posledný deň, stredu 4.

apríla 1919, strávili Hyacinta aj Lucia spolu s
Františkom v jeho izbe. Iba oni traja vedeli,
že sa jeho hodina odchodu na večnosť už
blíži. František už nemal silu odriekávať
modlitby nahlas, a tak poprosil dievčatá,
aby sa za neho pomodlili svätý ruženec.
Premýšľal o nebi, tak ako my všetci, na
základe skúseností zo súčasného života.
Vedel, že bez Hyacinty tam bude len krátky
čas, lebo ju si Panna Mária čoskoro vezme,
ale hovoril, že Lucia mu bude veľmi chýbať a
želal si, aby si Panna Mária prišla aj pre ňu.
Keď sa zvečerilo, dievčatá sa s ním rozlúčili:
„Zbohom František, nezabudni na nás, keď
prídeš do neba.“ S veľkou námahou
odpovedal: „Nezabudnem, môžete byť
pokojné. Na to Lucia ešte dodala:
„Dovidenia v nebi!“
František čakal len na toto rozlúčenie. V
túto noc, 4. apríla 1919, okolo desiatej
hodiny večer, bez agónie, bez jediného
vzdychu, bez náreku, s ľahkým úsmevom na
perách, jeho duša opustila telo. Spomína sa
aj to, že v poslednom dychu povedal, že vidí
krásne svetlo. Jeho posledné slová patrili
jeho mamke, keď ju tesne pred tým ako
vydýchol, uvidel vo dverách a požiadal ju,
aby mu požehnala a odpustila mu všetky
nepríjemnosti, ktoré jej spôsobil. 
Bol pochovaný na miestnom cintoríne vo
Fatime, len deň po svojej smrti, keďže
chrípka vyčíňala ďalej, a preto bolo
povolené pochovávať skôr. Sprievod ľudí,
ktorí sa s ním prišli rozlúčiť bol malý. Ani

Hyacinta sa pohrebu kvôli chorobe nemohla
zúčastniť, zatiaľ čo Lucia kráčala v
sprievode.
Na malom farskom cintoríne, dnes už
rozšírenom, bol František pochovaný v
obyčajnom hrobe bez nápisu. Iba kríž,
rovnaký ako mali všetci, označoval miesto,
kde spočinulo Františkovo telo. Lucia si to
miesto veľmi dobre zapamätala a dokiaľ
zostala v rodnej dedinke, chodila každý deň
na jeho hrob. Hyacinta bola pochovaná v
hrobke istej šľachtickej rodiny a bežní ľudia
k nej nemali prístup.
V roku 1935 sa ľudia rozhodli, že by
súrodenci mali byť spolu a tak im dali na
fatimskom cintoríne postaviť na mieste, kde
bol pochovaný František, spoločnú hrobku.
Telesné pozostatky Františka sa hľadali
ťažko. Lebo znalci našli v jeho hrobe aj kosti
novorodeniatok, podľa tamojších zvyklostí
pochované iba v nepatrnej hĺbke a
pochované presne do jeho hrobu. A tak v
roku 1935 jeho telo ani nenašli. Hyacintinu
rakvu preniesli aj napriek tomu do
spoločnej hrobky.
V roku 1952, keď bola postavená Ružencová
bazilika, cirkevná vrchnosť rozhodla, aby ich
telesné pozostatky boli uložené priamo v
Bazilike. Konala sa aj oficiálna obhliadka
telesných pozostatkov. Hyacintina rakva
bola v poriadku, ale Františkove pozostatky
sa niekoľko dní zase nemohli nájsť, až sa
nakoniec našli veľmi hlboko v zemi detské
kosti a okolo kostí ruky bol obmotaný, ba
priam až vrastený ruženec, ktorý
identifikovali ako Františkov.  A tak ich
potom už obidvoch pochovali v Bazilike.
A čo sa dá dodať na záver o jeho smrti ?
Určite to, že zomieral s úsmevom na perách
a zomierať s úsmevom na perách je výsadou
miláčikov Panny Márie a tým František
určite bol.   (Jana Jenčová)
Zdroj: Silva, F.,M.: Pasáčci z Fatimy
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Arcidiecézna charita Košice bola
počas tohto roka nápomocná tisícom
ľudí

Košice 30. decembra (TK KBS) Arcidiecézna

charita Košice (ADCH) bola počas tohto roka
nápomocná tisícom ľudí. „V našich
zariadeniach sme v uplynulom roku boli
nápomocní viac ako tritisíc ľuďom, do vyše
osemtisíc domácností sme distribuovali
potravinové a hygienické balíky," hovorí
riaditeľ ADCH Košice Cyril Korpesio. 
V trinástich denných stacionároch v
Prešovskom a Košickom kraji prijala charita
približne 340 seniorov a ťažko zdravotne
postihnutých s poskytnutím celodenného
dohľadu, sociálneho kontaktu a kultúrnych i
voľnočasových aktivít. V štyroch
komunitných centrách boli tiež pripravené
programy voľnočasových aktivít, ale aj
doučovania, krúžkov, poradenstva,
pastoračnej činnosti, materiálnej pomoci, a
to hlavne pre marginalizovanú rómsku
komunitu a potreby sociálne vylúčených
komunít.
Charitný dom pre mládež vo Vranove nad
Topľou zahrnul aj v uplynulom roku útulok,
domov na polceste a zariadenie
podporovaného bývania. Našlo tu svoje
miesto približne 30 mladých na rázcestí ich
života po odchode z detských a
reedukačných domovov a zo sociálne
znevýhodneného prostredia. V Krízovom
centre pre matky deťmi v Košiciach sme sa v
uplynulom roku postarali o viac ako 110
klientov.
V štyroch domovoch pokojnej staroby, v
Košiciach, Veľkom Šariši, Lipanoch a
Vojčiciach, bolo umiestnených cez 250
klientov. Hospic Matky Terezy v Bardejove

prijal viac ako 70 pacientov vytvárajúc
priestor na poskytovanie dôstojnej
zdravotnej a sociálnej starostlivosti o
zomierajúcich.
Charitný dom sv. Alžbety ako aj Charitný dom
Emauzy, obe v Košiciach, pomohli viac ako
200 ľuďom bez domova a na okraji
spoločnosti. Poskytli im ubytovanie, sociálne
poradenstvo, pracovnú terapiu, záujmovú
činnosť aj doplnkové služby, či už ošatenie,
teplú stravu a možnosť hygieny.
Charita zabezpečila opatrovateľskú službu
pre približne 90 klientov v mieste ich
bydliska. Charitatívna služba v rodinách sa
postarala o viac ako 80 klientov. Agentúra
domácej ošetrovateľskej starostlivosti v
piatich mestách a ich okolí – v Košiciach,
Lipanoch, Bardejove, Sobranciach a
Trebišove - poskytla komplexnú
ošetrovateľskú starostlivosť našimi
zdravotnými sestrami vyše 950 pacientom
priamo v ich domácom prostredí.
V špecializovaných sociálnych poradniach
odborní sociálni pracovníci pomáhali
klientom hľadať riešenia z ich ťažkej situácie.
Len v košickej poradni sme jednorázovo
pomohli približne 250 klientom a dlhodobo
sprevádzali takmer 50 sociálne odkázaných
ľudí.
Pri distribúcii potravinových a hygienických
balíkov v rámci programu potravinovej a
základnej materiálnej pomoci sociálne
najodkázanejším osobám a ich rodinám (OP
FEAD 2014-2020) charita rozdala spolu vyše
39 tisíc trinásťkilogramových balíkov, celkovo
tak viac ako 530 ton trvanlivých potravín. V
desiatich okresoch východného Slovenska, v
370 obciach a mestách na území košickej
arcidiecézy, si ich prevzalo v prvej distribúcii
v lete 8 877 osôb a v druhej distribúcii na
jeseň 8 341 osôb. Podľa zoznamov Ústredia
práce, sociálnych vecí a rodiny SR, sme pre 6
650 osôb a ich rodiny odovzdali tiež vyše 9
tisíc hygienických balíčkov.

(dodala Anna Sabolová ml.)



vv čAsEčAsE odod 09.01.2017 09.01.2017 dodo 15.01.201715.01.2017
vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni 15.1. -21.1. vedie modlitby pred sv. omšami p.
Helena sabolová.  
Nácvik detského zboru: Pozývam všetky deti detského zboru na nácvik, už klasicky v sobotu

14.1. o 1330 v pastoračnom centre.
Farský fašiangový ples: Všetkých vás srdečne pozývam na Farský fašiangový ples, ktorý sa

uskutoční 11. februára od 1800 v penzióne Família. Cena líska je 20€ a v cene je prípitok,
hlavné jedlo, kapustnica, tombola. Hrá hudobná skupina Energy. Prihlásiť sa môžete u
Radoslava Baču alebo u mňa. Viac informácií je na plagáte na nástenke. 
Termíny akcií na tento rok: Vo farskom časopise si môžete nájsť termíny hlavných akcií v
našej farnosti na tento rok, ako sú odpusty, 1. sv. prijímania a pod. Akurát termín birmovky je
zatiaľ otázny kvôli schváleniu biskupským úradom. 

odpust Fatimskej Panny Márie: 13.-14. mája (sobota-nedeľa)
1. sv. prijímanie: 28. mája (nedeľa)
odpust na Trepci: 25. júna (nedeľa)
odpust sv. Joachima a sv. Anny: 30. júla (nedeľa)
výročie posviacky kostola Fatimskej Panny Márie: 13. októbra (piatok)

 večné svetlo - svieca - január 2017: 1.1.-7.1. - Mária Lajčáková
8.1.-14.1. - P. Demková
15.1.-21.1. - Juraj Feník
22.1.-28.1. - Margita Baníková

Kniha o Ríme: Kto by ešte mal záujem o knihu o Ríme, buďte taký dobrý mi to dať vedieť do
budúcej nedele, aby sme ju už mohli dať do tlače. Jej hodnota sa veľmi dvíha aj tým, že sa v
nej nachádzajú informácie, ktoré sme sa nedozvedeli ani priamo na pútiach. Preto sa dá
využívať tak pre tých, ktorí tam už boli ako aj tých, ktorí chcú ísť, resp. chcú vedieť viac o
týchto miestach.
Rozpis lektorov:
2. nedeľa v cezročnom období:  8.00 hod. - rod. čechova, 10.00 hod. - rod. Polákova,
18.30 hod. - rod. Kľučárova.

Kontakty
V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné

telefónne čísla:
Marek Kunder, farár - 0915 947 309;

Anton Tatarko, kaplán - 0905 514 699;
Pevná linka na faru - 057 4426 286.
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PPoNdEloKoNdEloK 09.01.201709.01.2017 sv. omša: 1800 (K+T)

Poklona Sv. Oltárnej: 1845

uu ToRoKToRoK 10.01.201710.01.2017 sv. omša: 630 (T+K) 

ss TREdATREdA 11.01.201711.01.2017 sv. omša: 800 (T) kostol JaA

sv. omša: 1800 (K) detská 

ŠŠ TvRToKTvRToK 12.01.201712.01.2017 Poklona Sv. Oltárnej: 1700

sv. omša: 1800 (T+K) 

PP iAToKiAToK 13.01.201713.01.2017
Pútnický program k Fatimskej Panne
Márii 

Večeradlo s P. Máriou: 1700

Sviečkový sprievod: 1745

Pútnická sv. omša: 1830 (K+T) 

ss oboTAoboTA 14.01.201714.01.2017 sv. omša: 1800 (T) 

NN EdEľAEdEľA 15.01.201715.01.2017

2. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

sv. omša: 800 (T)

sv. omša: 1000 (T) 

Pobožnosť sv. ruženca: 1430

sv. omša: 1830 (T) kostol JaA

liTuRgicKýliTuRgicKý PRogRAMPRogRAM odod 09.01.2017 09.01.2017 dodo 15.01.201715.01.2017

“Kým ju nasleduješ, neblúdiš; kým ju prosíš, nezúfaš si; kým na ňu myslíš, nechybuješ;
Kým ťa podopiera, nepadáš; kým ťa chráni, nebojíš sa; kým ťa vedie, neunavuješ sa; kým

ti je  naklonená, prichádzaš k bráne spásy.” (sv. Bernard)


